

# 要论黑科技拍动物 BBC也是够拼

## 《大猫》之后,又有动物纪录片新作 4月登陆腾讯视频

本报记者 庄小蕾

“铲屎官”们恐怕想不到,猫主子的家族里竟然有40多副不同面孔;纪录片摄影师们应该也没料到,有一天会被动物抢走吃饭的家伙……这些“意料之外”的话题,均来自正在腾讯视频独家热播的三部BBC纪录片《大猫》、《假如动物会摄影》和《奇迹之地》。

前天,腾讯视频奇妙选修课校园行第二站——BBC纪录片分享会在上海大学温哥华电影学院举行。BBC Worldwide首席营销官Jaclyn Lee-Joe作为演讲嘉宾与观众们分享,这些口碑爆棚的纪录片,到底是怎么拍出来的?



锈斑豹猫

被网友称为“吸猫神片”的《大猫》,目前在豆瓣上高居9.5分,无愧于当时BBC所做的官方介绍,翻译过来就是:“我们用最贵的设备,拍了最难撸到的猫,任你们吸!”

第一集第一幕一出来,就让人心服口服。比如,要拍到慢镜头下高速奔跑的猎豹,起码得有一台追得上猎豹速度的设备吧。

这部三集纪录片每集58分钟,每集有一

个独立主题,三集又共同构成一个完整的叙事线,讲述了整个猫科家族,将分布在世界各个角落里的40种猫科动物挨个搜罗了一遍,既有猎豹、狮子、美洲虎、黑足猫和兔狲这种掠食者大猫,也有锈斑豹猫这种小到能在手掌上穿行的萌猫。

从《地球脉动》到《蓝色星球》再到《大猫》,为什么BBC总能拍出神片?

Joe表示,BBC的“自然历史”部门已有65年的历史,它不断地站在科学、技术、历史的顶端。

“为了拍到珍贵的镜头,BBC创造出很多技术。”Joe告诉大家,在《蓝色星球2》中,为了避免拍摄时泛起的泡泡吓跑鱼,BBC还发明了一种新技术,但是工作人员必须在水下待6个小时。

再比如,《大猫》中,团队拍猎豹用到的设备,本来是科学家用来记录极端快速事件的。由于猫科动物警觉性非常高,为保证安全,拍摄常常安排在夜间,团队还请出了微光和热成像摄影机技术的神器Leonardo的最新款摄影机SLX Merlin,终于在深夜拍到了哥斯达黎加海滩上美洲虎狩猎海龟的场景。

伪装也是BBC的惯用伎俩。早在16年前,BBC就用伪装成石块的摄像机拍摄狮子家族的私密生活。如今设备不断改良,他们用间谍鳄鱼,探秘危机四伏的湖水;用间谍北极狼,照料一只与父母失散的狼崽;用间谍企鹅,窥探企鹅家族的鄙视链;而被他们派到印度寺庙拍摄叶猴族群的“间谍小猴”,有天不小心从树上掉下去不会动了,那些真的叶猴以为“它”死了,还伤心了好几天呢。



美洲虎

Joe透露,像《地球脉动2》这类自然纪录片,拍摄日高达2089天,也就是将近6年,“拍摄前,我们会仔细规划旅途,但也不是每次都能拍到想要的。第二年,我们会想办法再到那里进行拍摄。”

那么接下来,我们还能看到哪些神片?

前天的分享会上,有一个让人惊喜的消息。4月份,又一部BBC力作《Natural Born Rebels》将登陆腾讯视频,年内还将有多部顶级BBC纪录片独家上线。

《Natural Born Rebels》目前还没有正式的官方中文译名,说的是那些有点“坏坏的”、靠“坑蒙拐骗”在大自然里生存的动物们,其中有很多我们连听都没听说过的动物,比如三趾树懒、硫冠鹦鹉、拳击手蟹、侏儒猎鹰、爱琴海壁虎……它们真的有那么坏吗?还是这种“抢劫”、“绑架”都只是他们生存的密钥?

Joe透露,接下来BBC还将推出一部纪录片,走的是剧情化的叙事,探索一个发生在动物族群之间的故事,“有点像动物版的《权力的游戏》。”

据悉,此外腾讯视频还将与国家地理频道、ITV、美国历史频道、NHK、ZDF等14家著名国际播出制作机构达成深度合作,其中与日本NHK联合制作的中国版《纪实72小时》备受瞩目,制作的是当下普通中国人的影像标本。

## 中国文联“送欢乐” 春晚的半壁江山都在杭州

本报讯 昨晚,一场名为“花开新时代”的演出在杭州剧院拉开帷幕,这是2018年农历新年后,中国文联组织的第一场大规模“送欢乐下基层”的慰问演出。

这支中国文联文艺志愿服务小分队,堪称历年春晚的“半壁江山”——陈思思、于兰、鞠萍、黄豆豆、刘和刚、关牧村、李立山、卞留念、平安、殷秀梅、吕薇等春晚熟脸,为杭州的劳动模范、“最美人物”、环卫工人、城管人员、

公安干警、消防官兵、农村居民、市民代表、机关干部、文艺工作者等1600余名观众献上了一场充满诗情画意的演出。“最喜欢情景表演《印象江南》和群口相声《诗画浙江》,很接地气。”昨晚,坐在观众席第一排正中的劳动模范们纷纷为喜欢的节目“投票”。

“我下午4点就赶过来了。以前只能在电视上看到这些艺术家的表演,没想到这次能坐在现场。”来自杭州富阳灵桥镇的村民

说。

演出中还有两个小插曲:一个是画家史国良、丁杰、王伟平与本地知名画家何水法合作,共同创作了一幅《春满人间》送给杭州;另一个是油画家王铁牛向全国道德模范、邵逸夫医院眼科主任姚玉峰和全国劳动模范、全国道德模范、杭州公交集团公交司机孔胜东赠送了自己刚刚创作完成的油画肖像作品。

本报记者 陈淡宁

## 淳安临岐中心卫生院“家庭医生”上门记

这个春天,淳安县临岐镇中心卫生院的签约医生和临岐镇百姓有个约会。

家庭医生签约式服务是一项制度,是指通过签约方式,与具备家庭医生条件的全科医生与签约居民建立起一种长期、稳定的服务关系,开展签约居民全生命周期的健康服务的制度。近日,临岐中心卫生院在全县23个乡镇中,率先展开家庭医生签约式服务家访工作。此次走访要求“一个都不能少”,即村村到、户

到。

医护人员白天要坚守岗位,考虑到农民正值采茶农忙时节,白天也都在山上采茶叶,走访工作只能是在晚上进行。临岐中心卫生院3个签约团队的44名各小组成员,两两组团,利用休息时间,展开了见缝插针式的家访工作,晚上到家十点钟是常态。挨家挨户连续上门走访,不停地告知签约服务内容,询问百姓的健康问题,誓要把签约家访服务做

扎实。

临岐中心卫生院的家访服务感动了每一位被服务的村民,右源村童奶奶直夸:“现在国家的政策真好,老百姓真正享受到了医疗福利,谢谢你们,以后我生病了先打电话给你们。”临走时,童奶奶还非要塞给我们走访的医护人员一把花生,那是老人最诚挚而朴实的感谢。

汪利梅 钱智英 钱冰冰